Csucsivek rajzolasa

E16z6 dolgozatunk kapcsan — melynek cime: Ives nyeregtetd f6bb szamitdsi képleteirdl —
talalkoztunk a csucsivvel, mint az épitészetben igen gyakran el6fordul6é vonalidommal.
Most egy masik oldalrol kozelitjiik meg ezt a témakort: a rajzi technika oldalarol.

A Szakrajz tanara az 6rai munka kapcsan nem mindenféle, hanem inkdbb csak a neveze -
tesebb esetekkel foglalkozhat, igy van helye az 6nallo felfedez6 / feldolgozo munkanak,
tanar és diak esetében is. Az alabbiak ezt is segithetik.

Kezdjiik egy altalanos csucsiv rajzolasaval! Ehhez tekintsiik az 1. dbrat!

1. abra

Ez egy képernyd - kép, amit ide bemasoltunk. Az abrat pedig a Graph ingyenes szoftver
alkalmazésaval készitettiik. Jelen dolgozatunk valdjadban az itt alkalmazotthoz hasonlo
szoftverek alkalmazasat kivanja eldsegiteni.

Az 1. 4bra két, csucsban metsz6do korivet mutat; ezek képezik a csucsivet.

( Vannak masként nevezett, csucsban metsz6do korivek is, pl.: tudoriv—[11].)

Célunk a csucsivek megrajzolasa szamitogéppel. Ehhez fel kell irnunk néhany egyenletet,
hiszen a szamitogeép kéri az dbrazolandd gorbe egyenletét. Most ez jon — 2. 4bra.
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Felirjuk a kor egy tetszdleges P futopontjanak egyenletét:
2
(xp —x0,)" + ¥ = R?; (1)
most a kor R sugarara:
R:xmax_xol- (2)
Majd (1) és(2)- vel:
2 2
(xP _xol) +yp = (xmax _xol) . (3)

A (3) egyenlet az abrazoland6 koriv implicit ( nem kifejtett ) egyenlete.
Az 1. 4bra jobb oldali korivének megrajzoldsahoz a felvett adatok:
Xmax =3,5CmM; Xo1=—75cm . (A)

Most (3 ) és ( A ) szerint a mondott iv egyenlete:
(xp +7,5)% + y2 = 112 (cm?). (4)

Az ennek megfeleld, lila szinli iv megrajzolasahoz kiegészito feltételek:
x>0, y>0. (5)

Az implicit fiiggvény grafikonjat a Graph szoftver Fiiggvény / Egyenlet beszurdsa
meniipontjainak alkalmazéasaval végeztiik el.



Az 1. 4bra bal oldali ivének mas az egyenlete és masok a rajzolasi feltételei.

A bal oldali iv egyenletéhez tgy jutunk, hogy a jobb oldali iv egyenletében elvégezziik az
X = — X helyettesitést. Ekkor — a P indexet mar elhagyva — (4 ) - bol:

(—x + 7,5)% + y? = 112 (cm?). (6)

A fekete iv megrajzolasdhoz sziikséges korlatozo feltételek:
x <0, y>0. (7)

Az alahuzott 6sszefliggések az 1. dbra jobb fels6 sarkaban olvashatok ( kinagyitas utan ).

Ez volt az el0készites a csucsivek rajzolasdhoz. Ugyanis az €pitészeti csucsivek altalaban
nem a fentiekhez hasonlo altalanos esetbe tartoznak, hanem komoly megkdtésekkel bir -
nak; ezek bizonyos eldirdsokat fogalmaznak meg a rajzi paraméterek kozott.

Ehhez tekintsiik a 3. &brat is!

3. abra

A gyakorlati esetekben az R / | = a arany rogzitett, ahol | a cstcsiv nyildskoze.

Most vessiik 0ssze a 2. és a 3. abrat! Felirhatok az aldbbi 0sszefiiggések:

xmax:lr (8)

2
R=a-l, (9)

ahol a adott pozitiv szam.
Most (2),(8)¢és(9)-Dbdl ajobb oldali ivre:



xo, = (5—a) L. (10)

A jobb oldali koriv egyenlete ezekkel:
2
[x—(%—a)-l] +y?% = (a-1)?. (11)

A (11) egyenletet nevezhetjiik a csucsivek altalanos egyenletének.
Ez a jobb oldali ivé, amibdl a bal oldaliét a fentebb is alkalmazott x 2 — X helyettesitéssel
nyerhetjiik. Most nézziilk meg az ismertebb specialis eseteket!

S1. Normal csucsiv egyenlete

Ekkor (9) - ben [ 1] szerint:
a=1; (12)

majd (11)és(12) - vel:
2
(x+3-1) +y2=12. (13)

Felvett adat:
|=7,00m. (Al)

Az ennek megfeleld csucsiv - kép a 4. abran szemlélheto.

S82. Emelt csucsiv egyenlete

Ekkor (9) - ben [ 1] szerint:

4

majd (11 ) és ( 14) - gyel:
(x+§-l)2+y2=(§-z)2. (15)

Az (Al)és (15) - nek megteleld kép az 5. abran lathato.
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83. Nyomott csucsiv egyenlete

Ekkor (9) - ben [ 1] szerint:

a=23, (16)

4
majd (11 )és (16) - tal:
(x+%-l)2+y2=(%-l)2. (17)

Az (Al) - nek és ( 17 ) - nek megfeleld kép a 6. abran szemlélheto.

Nyomott csucsiv

6. abra

Latjuk, hogy

~ a targyalt csucsivek kozos jellemzdje, hogy a két koriv kdzéppontjai egy kdzos vizszin -
tes egyenesen helyezkednek el;

~ nem O6rdongdsség a mondott sikidomok abrazolasa, akar tanuldknak sem.

Erdekes megfigyelni a (9 ) egyenlet szerinti viszonyok alakulasét a valosagos épitmé -
nyeknél — 7. abra.
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7. abra — forrasa:
https://de.wikipedia.org/wiki/Spitzbogen#/media/File:Corridor to Toilet tower in Malbo

rk.jpg

Meglehet, a tudoriv — [ 1 ] - ben is alkalmazott alakja — helyett a Tudor - iv egy szeren -
csésebb irasmod lehet.

Forras:

[ 1] - Szerényi Istvin: Epitipari miiszaki rajz
Szega Books Kft, Pécs, 2012.

Osszeallitotta: Galgéczi Gyula

mérnoktanar
Szodliget, 2015. 09. 01.
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